
Marco Kunze (makunze@cs.tu-berlin.de) SS 2002
Sebastian Nowozin (nowozin@cs.tu-berlin.de) 24.06.2002

Lösungen zum 9. Übungsblatt TheGI2

Lösung zu Aufgabe 1:

insert(delete(new-line), d1)
insert(delete(insert(new-line, d2)), d1)
insert(delete(delete(new-line)), d1)
insert(delete(delete(insert(new-line, d1))), d1)

Lösung zu Aufgabe 2:

• linke Seite:

delete(delete(insert(new − line, d1))) [e2]σ : l 7→ new − line, d 7→ d1

delete(new − line) [e1]
new − line

• rechte Seite:

delete(insert(delete(new − line), d1)) [e2]σ : l 7→ delete(new − line), d 7→ d1

delete(new − line) [e1]
new − line

Lösung zu Aufgabe 3:

Behauptung: ∀tl ∈ TΣ,line : ∃rl ∈ Rline : tl ∼E
line rl

Beweis: (durch strukturelle Induktion)

• Induktionsverankerung: Konstante new − line Offensichtlich gilt:

new − line ∼E
line new − line

Da new − line ∈ TΣ,line und new − line ∈ Rline, gilt die Behauptung.

• Induktionsschritt: Für die Operationen

(a) insert: Sei l ∈ TΣ,line und d ∈ TΣ,data.o

– Induktionsvoraussetzung: ∃rl ∈ Rline mit l ∼E
line rl.

– Induktionsbehauptung: Dann existiert auch r ∈ Rline mit insert(l, d) ∼E
line r.

– Induktionsbeweis: Durch die auf dem Aufgabenblatt vorgegebene Aussage folgt:
∃rd ∈ Rdata mit d ∼E

data rd.
I.V⇒ insert(l, d) ∼E

line insert(rl, rd)︸ ︷︷ ︸
∈Rline

Def.Rline⇒ Es existiert insert(rl, rd) ∈ Rline mit insert(l, d) ∼E
line insert(rl, rd).

(b) delete Sei l ∈ TΣ,line.

– Induktionsvoraussetzung: ∃rl ∈ Rline mit l ∼E
line rl.
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– Induktionsbehauptung: Dann existiert auch r ∈ Rline mit delete(l) ∼E
line r.

– Induktionsbeweis:
I.V⇒ delete(l) ∼E

line delete(rl)
Def.Rline⇒ Es existiert delete(rl) ∈ Rline mit delete(l) ∼E

line delete(rl).

Da die Behauptung für alle Operationen gezeigt wurde, gilt sie für alle tl ∈ TΣ,line, was zu
zeigen war.
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